

# 策划实施微项目 以小切口改善大民生

## 崇州坚持民生导向,持续推动基层治理有感可及

近年来,崇州市坚持民生导向,以小切口改善大民生,因地制宜策划实施一批有价值、有温度、有特色的微项目,持续推动基层治理有感可及。2023年,崇州市5个项目获评成都市2023年度党建引领城乡社区发展治理“六微”工程“十佳”优秀项目。



廖家镇全兴村“军魂永恒”主题公园。

目前,项目已帮助4名重度残疾人“家门口”就业,创造了5万余元的销售业绩,激发了残疾人自立自强意识。同时,按照“以点连片、以片带面”思路,已建成并投运福恩梦园兴趣电商创业基地,包含9个残疾人电商直播间、1个励志讲堂,配套打造3个文创项目,着力打造残疾人电商孵化、户外摄影、亲子研学等助残综合应用场景。

### 安全微治理 建设城乡接合部 风险隐患智慧防控体系

大划街道城乡接合部位于划石社区,幅员面积2.5平方公里,驻有比亚迪等多家大型企业,各类管理服务对象近9万人,出租房屋超1400户,各类商户超800家,面临外来人口管理服务难、安全风险隐患整治难等问题。

为夯实城乡安全韧性底板,通过加强城乡接合区域风险隐患排查处置力量、实施网格积分制管理,形成有效激励,研发“数字街区系统”,建成人、房、产、事“数据池”,开发区域热力图、风险人员管控、重点人群服务等安全应用场景,实现城市安全感、可视、可防、可治。同时,优化“码上办”小程序,以2300个楼宇二维码为标识构建安全数据在网格中的准确映射,畅通网格—平台—网格员间数据通道,采用平台红、黄、绿“三色”督办方法,实现隐患事件在“巡查—发现—上报—调度—处置—反馈”各环节的有效闭环,全年闭环处置安全隐患1008个。

下一步,崇州市将紧紧围绕推进“深耕善治”主题,聚焦回应群众诉求、补齐服务短板、办好民生实事主线,实施更多惠民生、暖民心的项目,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

华西社区报记者 杨锐  
崇州市委社治委供图

### 空间微营造

#### 共建“又见·弯湾里” 乡村田园消费场景

观胜镇“又见·弯湾里”位于以川派盆景文化产业闻名的严家弯湾,通过盘活农村闲置房屋,秉承打造乡村景区特色打卡点的理念,植入川派盆景、川西林盘、法式田园风格等多元复合文化,打造集盆景研学、主题团建、特色餐饮为一体的乡村消费新场景,塑造美学、艺术、文化三大价值,带动村民及村集体组织增收。

如今的“又见·弯湾里”,已经从一个无人问津的闲置民宅,华丽转身成为集盆景艺术、田园风光、中西文化相融的“乡村网红地”。持续的“保底+梯度分红”链接机制不断壮大着集体经济、反哺乡村治理;焕发新生的传统技艺、文化碰撞的美学火花、闲适安逸的川西林盘气质吸引越来越多的游客流连驻足,为严家弯湾林盘发展带来新的机遇。



隆兴镇尚余湾小区。

题公园建设,通过人才回引、产业发展,构建“军魂永恒”富民增收“社区合伙人”机制,搭建起“1+N”村集体经济组织架构(1个村级股份经济合作联社+N个公司化运作),走出了一条党建引领乡村振兴、生态资源价值转化、一三产业互促共融、村民群众共同受益的社区发展治理之路。

截至目前,全兴村“社区合伙人”项目已发布投资机会清单3类14条,注入社会资金1000余万元,孵化6家子公司,新增就业岗位47个,主题公园也成为当地红色文化新地标。

领+产业助力+家训传承”为核心,有力链接“社区合伙人”资源,探索形成易落地、持续性的“12345”治理机制。

在治理过程中,尚余湾小区紧扣“治理十问”,建立起“事由民理、策由民定、效由民评”自治模式,坚持以党建引领为1条主线,围绕幸福高线和平安底线2条线开展暖心服务,按照每户每月1元卫生费、1元微菜园租金、1元路灯及红白喜事房租的标准,收取形成“3元”资金池,保障小区日常管理维护,加强思想、建设、风貌、管护4个统一,常态化开展微心愿、微评比、微典型、微认领、微讲堂“5微”治理,促进群众“三感”提升。

### 民生微实事

#### 打造“福恩·益善淘”社区驿站 帮助残疾人家门口创业就业

崇阳街道杨祠街社区联合福恩公益发展中心,秉持“公益+慈善”理念,利用闲置国有资产打造“福恩·益善淘”社区驿站,推动媒体资源、公益资源和才艺残障人士深度融合,创新“借鸡下蛋”“蜂蜜上线”“肢智融合”等助残增收项目和灵活就业辅助,建成集便民服务、文明公益、残疾人创业帮扶于一体的助残链型矩阵。

### 改革微创新

#### 探索“社区合伙人”机制 高奏强村富民“协奏曲”

廖家镇全兴村依托“军魂永恒”主

### 小区微治理

#### 深化“乡村治理共同体”建设

隆兴镇尚余湾小区是2014年建成的乡村集中居住区,有45户148人,自建成以来,社区党委坚持以“红色引

## 彭州大学生寒假返乡 沉浸式感受乡村振兴“彭派”活力

近日,彭州市“同·彭友行”优秀大学生乡村振兴专场感知行活动圆满举行。

彭州籍涉农专业在校硕士研究生、本科生、返乡创业优秀青年代表等30余人参加此次活动。

与会者首先参观天府蔬香绿乐园、“菜立方”、中国蔬菜博览馆等乡村振兴场景,随后在座谈会上进行交流。大学生代表踊跃发言,纷纷表示通过此次了解了具备传统韵味的乡村新面貌,感受到了彭州乡村振兴



参加座谈会交流。

的强劲脉动。返乡创业青年代表结合自身经验,分享了创业就业和参与乡村建设的心得体会。

与会的彭州市级相关部门、镇街道负责人邀请青年朋友与乡村共成长,以青年视角看乡村,了解乡村振兴的意义和魅力,积极投身彭州乡村振兴,共同书写立体山水彭派之城乡乡村振兴青春答卷。

“我们希望青年朋友们当好家乡的宣传员,建设者。欢迎大家毕业以后能够返乡创业就业,共同绘制彭州乡村振兴美好蓝图,共同打造青年心中宜居宜业的彭派新农村。”共青团彭州市委相关负责人表示。

华西社区报记者 李明林 受访者供图